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Tisztelt Államtitkár Úr!
Elnök Úr! Vezérigazgató Urak!
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!

1. DIA - CÍM
Köszönöm a megtisztelő felkérést, hogy az Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Kiállítás és Vásár keretében az állami erdők turisztikai szerepéről, az erdőről, mint a természetjárás színhelyéről beszélhetek. Egyrészt mert a téma alapján egy hozzám közel álló témát mutathatok be Önöknek, hiszen a Pilisi Parkerdő Zrt vezérigazgatójaként egy olyan állami erdőgazdaság szolgálatában állok, ami már 1969-es alapító okiratában is fő célként tűzte zászlójára az erdők közjóléti szerepének kiemelését.
Másrészt fontosnak tartom, hogy az ország legnagyobb mezőgazdasági szakvásárán megjelenik az erdészet, az erdőgazdálkodás. Hiszen országunk termőterületének egynegyedét már most erdők borítják, az ágazati vezetés által többször felvázolt erdősítési program pedig további jelentős erdőterület növelésre ad reményt. Az állami és a magán erdőgazdaságok az ország favagyonával fenntartható módon gazdálkodva több tízezer ember megélhetését biztosítják, és többségében pont azokban a leszakadó régiókban, ahol más reális alternatívája nincs az elhelyezkedésnek. Az erdőgazdálkodás tehát a magyar vidék fejlesztésének egyik fontos alapja, mégis a mezőgazdaságunk egészét szemlélve aránytalanul keveset foglalkozik vele a közvélemény. Örülök tehát, hogy ezzel a konferenciával is úgymond felkerülhetünk a mezőgazdasági térképre.
2. DIA – TARTALOM
Előadásom címe: „Állami erdők az emberért” - Az állami erdészeti társaságok közjóléti beruházásai és fejlesztési tervei.
A rendelkezésemre álló időben kitérnék arra, hogy maga a cím mennyivel többet jelent, mint a szűken vett turisztikai fejlesztések, majd az erdőgazdálkodás és a természetjárás közötti évszázados kapcsolatot szeretném bemutatni, ami fontos ahhoz, hogy napjaink eredményeit kellően értékelni tudjuk. Ezt követően összefoglalóan ismertetem az elmúlt időszak fejlesztéseit, és végezetül megkísérlem felvázolni a ránk, erdészekre ezen a területen váró feladatokat.
Ezúton is köszönöm a Földművelésügyi Minisztérium munkatársainak, hogy rendelkezésemre bocsátották az előadás megtartásához szükséges fejlesztési adatokat, bízom benne, hogy ismertetésük mindannyiunk hasznára válik.
3. DIA – MAGYARORSZÁG ERDŐTERÜLETE
Mivel úgy látom, nagyrészt erdészek vannak jelen a hallgatóságban, az ágazaton kívüli résztvevők számára csak röviden ismertetek néhány adatot.
Magyarországon mintegy kétmillió hektár erdőterület található, ami több mint 21%-os erdősültséget jelent. Bár ez a környezeti és történelmi sajátosságok okán elmarad az Uniós tagországok 30% körüli átlagától, jelentős eredmény, hogy az elmúlt 100 évben tudatos erdőtelepítésekkel sikerült megduplázni Hazánk erdőterületét.
A magyar erdővagyon több mint fele, közel 1,2 millió hektár van állami tulajdonban. Ezt a területet nagyobbrészt állami erdőgazdaságok, összesen 22 darab, a Földművelésügyi Minisztérium tulajdonosi joggyakorlása alá tartozó részvénytársaság kezeli. Erről az országos viszonylatban is jelentős területről, annak is turisztikai kapcsolatairól szól előadásom.
4. DIA – ÁLLAMI ERDŐK AZ EMBERÉRT
„Állami erdők az emberért”. Mielőtt azonban részletesebben foglalkoznánk a turisztikával, fontosnak tartom megemlíteni, hogy a szűken vett közjóléti fejlesztések mellett mi mindent tartalmaz még az a rövid szlogen, amit az előadás címeként kaptam.
A természeti környezet – és ennek legfontosabb szárazföldi életközösségeként a Föld erdőállománya – és az ember egymásra utaltak. A természeti erőforrások használata nélkül nem tartható fenn az emberi élet a Földön. Az erőforrások kiélése, túlzott használata azonban hosszú távon a mostani életformák pusztulásához vezet. Fontos tehát látni azt, hogy aki az erdővel, mint természeti erőforrással gazdálkodik, az az emberiséget, az adott ország lakóit szolgálja. Helyes gazdálkodással igen sokat tehetünk országunk, térségünk boldogulásáért.
A FAO adatai szerint világszerte 1,6 milliárd ember megélhetése kapcsolódik közvetve vagy közvetlenül az erdőkhöz. Az egymillió hektárnyi magyar állami erdőterület ehhez a számhoz viszonyítva nyilván kis szeletet jelent csak a maga néhány tízezer munkahelyével, de ha figyelembe vesszük, hogy – amint fentebb említettem – a munkahelyek nagy részét az elmaradott régiókban kínáljuk, akkor az állami erdőgazdaságok emberekért végzett tevékenységei közül az egyik legfontosabbként kell tekinteni arra, hogy munkahelyet, megélhetést biztosít, élhetővé teszi a vidéket. És ha gazdálkodásról beszélünk, akkor meg kell említenünk ennek termékeit – a megújuló erőforrásként kezelhető faanyagot, a vadhúst, az erdei gombákat, gyógynövényeket és még hosszan sorolhatnám –, amelyek hozzájárulnak az ország gazdasági rendszerének fenntartásához.
Szintén az embert szolgálja a természeti értékeket megőrző tevékenységünk. A legtöbb védett faj számára az erdei életközösség ad otthont. Az erdők fenntartása, területük gyarapítása, természetességük javítása nélkül tehát, az emberiség léte szempontjából meghatározó biológiai sokféleség fenntartása elképzelhetetlen.
Az erdőállomány megőrzésével hozzájárulunk továbbá az egészséges környezet megteremtéséhez. Gondoljunk csak arra, hogy a magyar erdők a hazai széndioxid-kibocsátás 15%-kát kötik meg vagy, hogy az erdők légköri port szűrő, megfogó hatása nélkül milyen jelentős levegőromlás következhetne be hazánkban.
És nem utolsó sorban az embereket szolgálja az emberi élet minőségének javítását célzó turisztikai tevékenység, ami egészséges, az ország minden lakója számára elérhető kikapcsolódási lehetőséget teremt.

5. DIA – ERDŐGAZDÁLKODÁS ÉS TERMÉSZETJÁRÁS (DOBOGÓKŐ – KAÁN KÁROLY)
Az állami erdőgazdaságok 2010 óta több mint 10 milliárd forintot költöttek turisztikai beruházásokra, és ez a szám 2015 év végére eléri a 13 milliárd forintot. A természetjáró szervezetek és egyéb állami szervezetek fejlesztéseivel párosulva igen komoly előrelépésnek tekinthető ez.
A természetjárás és az erdészek, erdőgazdálkodók kapcsolata nem újkeletű. Évszázados hagyományai vannak az együttműködésnek, sőt mondhatjuk, hogy az 1800-as években erdész kollégáink is ott álltak bábaként a szervezett természetjárás születésénél. Fontos erre emlékeznünk, hiszen ez az az alap, amire a mai kor fejlesztései, együttműködései építhetnek.
Egyértelmű ez a kapcsolat, ha tudjuk, hogy a hazai természetjárás elsődleges színtere az erdő. A jelzett turistautak többsége, a turisztikai infrastruktúra jelentős része, a természetjárók által felkeresett látványosságok zöme az erdőterületen található vagy ahhoz szervesen kapcsolódik.
Bátran mondhatjuk, hogy napjainkra az erdőterület az egyik leglátogatottabb hazai belföldi turisztikai célpont. Az erdőterület esetében becsülhető évi mintegy 40 millió látogatói nap a Balaton-régió vendégéjszakáinak számával vetekszik. A legkeresettebb helyszín adottságainál fogva a főváros környéke, a Budai-hegység és a Pilis, de többi hegyvidéki területünk, a Börzsöny, a Bakony, a Mátra, a Bükk vagy éppen a Mecsek és a Szombathelyi-hegység is egyre inkább felzárkózik melléjük. Nem szabad megfeledkeznünk az egyes városok vonzáskörzetében lévő, sokszor már kifejezetten parkerdőknek nevezett erdeinkről. Ilyeneket találunk Sopron, Debrecen, Kaposvár, Kecskemét, Veszprém, Szolnok, Szeged – és még hosszan sorolhatnám a sort – térségében. Azon, hogy mindez így legyen, erdész elődeink évszázadok óta munkálkodnak.
Az évszázados együttműködés az 1800-as évek során elsőként a közös érdekként megvalósított erdőtelepítésekben nyilvánult meg. Az 1700-as évek iparosodása után kopárrá vált – elsősorban városkörnyéki – területeket a természetjárás és az erdőgazdálkodás közös szempontjai alapján erdősítették. Jó példa erre a budapesti Hármashatár-hegy térsége, ahol kifejezetten kirándulóerdők létrehozásának céljával vásárolt a székesfőváros egykori szőlők helyén kopárrá vált területeket és rendelte el beerdősítésüket.
Szintén az 1800-as években figyeltek fel az erdők egészségvédelmi szerepére. A Pesten és Budán 1831-32-ben dühöngő kolerajárvány elől a tehetősek a budai hegyekbe menekültek. Ekkor lett divat városon kívüli villákat építeni és egyre több orvos ajánlotta a jó levegőn tett túrákat a megbetegedés megelőzésére. Ezekből a kezdetekből kiindulva vált valódi népmozgalommá a természetjárás.
A 19. században alakultak az első természetjáró szervezetek. Mind az országos, mind a helyi egyesületek, szövetségek alapítói, vezetői között találunk erdészeket. Ismertebb közülük például Prokopp Géza neve, aki helyi főerdészként Téry Ödön támasza volt a Pilis turisztikai felfedezésének idején, és saját telkét adományozta a Magyar Turista Egyesület jogelődjének, hogy felépíthessék a ma is álló Dobogókői Turistaházat. Számos helyi turista szervezet, köztük a 100 éves jubileumát nemrég ünnepelt Mecsek Egyesület vezetőségében a mai napig találunk erdész, erdőmérnök kollégákat.
Kevesen tudják, hogy maga a „természetjárás” kifejezés is a korabeli erdészekhez kötődik. Kaán Károly, aki az ország első természetvédelmi rendelkezéseit is megalkotta, az 1935-ös erdőtörvényben először szerepelteti a „természetjárás” fogalmát és a „természetjárók” elnevezést. Az ágazati jogszabályokban már akkor megjelentek tehát a turizmussal kapcsolatos szempontok. Érdekesség, hogy a törvény vitája során a Magyar Tudományos Akadémia bizottságának javaslata az új kikapcsolódási forma megnevezésére a „természetélvezés” volt, a turistákat pedig „természetélvezőknek” javasolták elnevezni. Ezt változtatta Kaán Károly a ma ismét használt „természetjáró” meghatározásra. 
Fenti személyek mellett ismerősen cseng a turista társadalom fülében is Guckler Károly, Muck András vagy éppen Madas László neve. És ezzel átléptünk a 20. századba, ahol 1969-ben Madas László vezetésével pont azért hozták létre a Pilisi Állami Parkerdőgazdaságot, hogy kidolgozza és a gyakorlatban is megvalósítsa a parkerdők kezelésének modelljét. Az erdőgazdaság működési tapasztalatai alapján tette széles körben ismert javaslatát Madas András 1972-ben a buenos airesi kongresszuson az erdők hármas rendeltetésének világszintű elismerésére és deklarálására.
Ilyen előzmények után érkezünk el 2015-be, ahol az állami erdőgazdaságok ismételten jelentős szerepvállalásáról számolhatunk be a turizmus fejlesztése területén. Mert az erdész és természetjáró fogalmak nem ellentétesek. Mint ahogy nem ellentétes egymással az erdőgazdálkodás és a természetvédelem fogalma sem. 
6. DIA – ÖSSZEGEK
De most nézzük napjaink eredményeit! 2013-ban Dobogókőn megállapodást kötött Magyarország Kormánya és a megújult Magyar Természetjáró Szövetség a természetjárás infrastruktúrájának fejlesztésére. Elindult a Téry Ödön turistaház fejlesztési program. Mindennek alapot adott az állami erdőgazdaságok 2010 óta elindult turisztikai fejlesztési programja. 2010 és 2014 között a 22 állami erdőgazdaság közel 8 milliárd forintot fordított közjóléti fejlesztésekre. 2015-ben további 3 milliárd forintnyi fejlesztés már megvalósult, amelyek összes nagyságrendje az év végére eléri az 5 milliárd forintot. Öt év alatt több mint 500 erdei turisztikai létesítmény született vagy újult meg teljesen.
7. DIA – ÖSSZESÍTŐ TÁBLÁZAT  - 500 TURISZTIKAI FEJLESZTÉS
Ez a szerepvállalás olyan országos fejlődést tesz lehetővé, ami a turisztikai hálózat jelentős javulását hozza magával. A magyar természetjárás, a hazánkban kialakuló turisztikai infrastruktúra minőségében és szolgáltatásaiban versenyképessé válik a külföldi utazásokkal.
A fejlesztések hasznosulásának hatékonyságát javítja, hogy együttműködésben valósulnak meg. Az állami erdőgazdaságok országos szinten maguk is együttműködési megállapodást kötöttek a Magyar Természetjáró Szövetséggel, és együttműködnek a Magyar Turizmus Zrt-vel. Helyi szinten ugyancsak napi szintű a turista szervezetekkel való kapcsolat. A Pilisben például rendszeresek a helyi turista egyesületekkel tartott kerekasztal beszélgetések, ahol a következő időszak fejlesztési elképzeléseiről, javaslatairól, az eddigi lépések hatékonyságáról tudunk eszmét cserélni. Az erdőgazdaságok részt vesznek a természetjárás mindennapjaiban.
8. DIA – SZÁLLÁSHELYEK (SOM-HEGY, PÉNZÁSÁS, GALYATETŐ)
A turizmus egyik elengedhetetlen feltétele a jó minőségű szálláshelyek megléte. 2010 óta erdőgazdasági finanszírozásban vagy részvétellel 16 vadonatúj szálláshely létesült, illetve a cégcsoport 53 szálláshelyet teljesen felújított. Csak a főváros közvetlen vonzáskörzetében, a Pilisben és a Börzsönyben 220 új férőhely létesült turistaszállásokon, és emellé mintegy 100 sátorhelyet is kialakítottak az erdőgazdaságok. Az erdeiszallasok.hu honlapon keresztül mindezeket a szálláslehetőségeket a széles nyilvánosság is könnyen eléri és igénybe veheti. Érdemes itt idéznünk Kéthly Anna mondását, aki úgy fogalmazott, hogy egy turistaházi férőhely két kórházi ággyal ér fel.
Saját tapasztalatból tudom mondani, hogy van igény a jó minőségű turistaszállásokra. A miniszterelnök úr által 2013-ban elsőként átadott Som-hegyi Turistaház gyakorlatilag folyamatosan telt házzal üzemel, hónapokkal előre lehet csak szabad hétvégét találni.
9. DIA – KILÁTÓK (JELI, CSÓVÁNYOS, GALYATETŐ)
A fejlesztések fontos elemei a kilátók. 2010 óta 36 kilátót épített és 12-t újított fel az állami erdőgazdasági cégcsoport. A kilátók a természetjárás kedvelt célpontjai, környezetükben pihenő- és letelepedőhelyek létesülnek, a gyalogos turizmus központjaivá válnak.
10. DIA – ERDEI VASUTAK (KISMAROS, SZILVÁSVÁRAD, LILLAFÜRED)
Fontos beruházások történtek a mára unikális turisztikai attrakcióvá vált erdei vasutak területén is. Ezen a területen a meglévő népszerű nyomvonalak – mint például kismarosi, szilvásváradi vagy lillafüredi – felújítása, fejlesztése a kiemelkedő. Összesen 39 helyszínen történt ilyen fejlesztés, és 2 új nyomvonal is létesül.
11. DIA – ERDEI ISKOLÁK (VÉRTES, IPOLY ERDŐ)
A környezeti nevelés fontos színterei az erdőgazdaságok erdei iskolái. 2010 óta 9 új iskola épült. Az ország első erdei iskolája több mint negyed évszázada a Pilisi Parkerdő területén létesült, Visegrádon. Az erdőgazdasági iskolák azóta is a legjobban felszerelt, legmegbízhatóbb intézmények közé tartoznak. Ezért is hozta létre az Országos Erdészeti Egyesület azt a minősítési rendszert, amibe napjainkra már 24 intézmény tartozik. Ezek az intézmények évente 60-70 ezer gyermeket és családot fogadnak a fenntartható életmódot középpontba helyező programjaikon. Jövő héten kezdődik a 19. Erdők Hete, amely az erdei iskolák oktatási programjára alapozva országszerte több mint 150 programmal várja az érdeklődőket.
12. DIA – KÁPOLNÁK, EMLÉKHELYEK (VÉRTES, DEVECSER)
Nem szabad megfeledkeznünk az erdőkben lévő kulturális, vallási emlékhelyekről sem. A fák között megbúvó kolostorromok, templomok, egyszerű kőkeresztek vagy éppen a háborús hősöknek emléket állító emlékhelyek mind nemzeti örökségünk egy-egy fontos darabját jelentik, amit az állami erdőgazdaságok féltő gonddal kezelnek. 2010 óta 9 új emlékhelyet létesítettünk, és 11 kápolnát, emlékművet újítottunk fel.
13. DIA – KIRÁNDULÓKÖZPONTOK (ZSELICI CSILLAGPARK, KATALINPUSZTA, GYENESDIÁSI TERMÉSZET HÁZA)
A 21. század nagy változása a természetjárásban, hogy a gyalogosok, vagyis a bakancsos turisták mellett egyre többen érkeznek kerékpárral vagy éppen lóháton az erdőbe. A több mint 170 új és felújított erdei letelepedő- és pihenőhely kialakítása egyre inkább szolgálja az ő igényeiket is. Több száz kilométer kerékpározható útvonalat jelöltek ki az erdőgazdaságok, és már egy bringapont is létesült a Dunakanyarban, a Nagymarosi Erdészet épületében. Szintén minden látogató számára elérhetők a nagyobb beruházások keretében épített ökoturisztikai központok, mint például a gyenesdiási látogatóközpont, a zselici csillagpark vagy a katalinpusztai kirándulóközpont.
Azt hiszem, ez a teljesség igénye nélküli, csak a legfontosabb elemeket kiemelő felsorolás is mutatja azt az előrelépést, amit az elmúlt 5 évben az állami erdőgazdaságok tettek a természetjárás fejlesztéséért, Magyarország bejárhatóságáért. Az állami erdőgazdaságok olyan megbízható, stabil alapot jelentenek ezen a területen, amire a következő időszak fejlesztéseit is bátran lehet építeni.
14. DIA – JÖVŐBELI FELADATOK
Végezetül jövőbeli feladataink közül néhány szempontot szeretnék kiemelni.
A turisztikai beruházások megvalósítása mellett nagy figyelmet kell fordítanunk a természetjárásnak helyszínt adó erdőterület megőrzésére. Erdőtakaró nélkül vonzerejét vesztené megannyi mai népszerű turista célpont. Az erdőgazdálkodás eredményessége nélkül elveszne az az alap, amire a fejlesztéseket, azok fenntartását építeni lehet. A faállomány kezelése, az erdőgazdálkodás azonban nem történhet a társadalom elvárásainak figyelmen kívül hagyásával. Ha egy internetes keresőbe beütjük a „nyersanyag” vagy a „kirándulás” szavakat, érdekes eredményre jutunk. Az előbbi esetben a találatként kapott képek között elenyésző a faanyagot, erdőt ábrázoló képek aránya. A „kirándulás” szó esetében azonban 10-ből 9 képen erdő volt látható, benne az erdőt járó emberrel. A társadalom üzenete világos: erdeink a jelen embere számára a rekreációt, a kikapcsolódást, pihenést jelentik.
A főváros közelsége a Pilisi Parkerdő esetében magával vonta, hogy a hagyományos erdőgazdálkodási módokat felülvizsgáljuk, és úttörői legyünk Magyarországon a folyamatos erdőborítással történő erdőkezelésnek. Ez a megközelítés jelentős mértékben hozzájárul ahhoz, hogy az erdőben kirándulók olyan erdőképet lássanak maguk előtt, ami az erdőgazdálkodást nem fatermesztő üzemnek, hanem az egész ökoszisztémát figyelembe vevő, szakemberek által kezelt természeti értéknek mutatja be. Országos szinten az állami erdőgazdaságok folyamatosan dolgoznak azon, hogy az erdők kezelése összhangban legyen a társadalom elvárásaival, a kor fenntarthatósági elveivel.
Nem kerülhetjük meg a felelős gazdálkodás kérdéskörét sem. Ahogy fentebb említettem, az erdőgazdálkodás anyagai biztonsága teszi lehetővé a közcélok megvalósítását. Szintén az erdő értékeivel való fenntartható gazdálkodás az, ami megalapozza az új létesítmények fenntartását. Az elmúlt években az állami erdőgazdaságok milliárdos nagyságrendben költöttek a meglévő erdei turisztikai infrastruktúra fenntartására. Az infrastruktúra fejlesztése további erőforrásokat igényel a fenntartás területén is, ami annál komolyabb feladat, mivelhogy erre uniós források nem állnak rendelkezésre.
A fejlesztések kihasználhatósága érdekében fontos, hogy hálózatban gondolkodjunk. Az önálló, egymástól elszigetelt beruházások helyett az egymásra épülő, egymást támogató infrastruktúra kiépítése a cél. Jó példa erre az Országos Kék Túra köré szerveződő fejlesztések sora. De ebben az esetben is fontos, hogy a nagyobb beruházások mellett az alap hálózat fenntartására, színvonalára is figyeljünk. A Pilisi természetjáró kerekasztalokon visszatérő kérdés a természetjárók részéről, hogy „jó-jó, örülnek az új kilátónak, de a Kárpát-forrásnál az árkon átvezető kis hidat, - ahogy Peták István mondta, bürüt – helyreállítottuk-e”. Vagyis nem szabad elfeledkeznünk a nagyobb fejlesztési helyszíneket összekötő úthálózat infrastruktúrájának folyamatos fenntartásáról sem.
Utolsó gondolatként pedig az erdőgazdaságok szerepvállalásával kapcsolatos kommunikációt említeném. Országosan kiemelkedőek az elmúlt időszakban elért eredményeink, pozitív hatásuk rögtön látszik a látogatottság növekedésében, jó ügyet szolgálunk. Fontos ezért ezt bemutatnunk a szélesebb nyilvánosság számára. A favágó erdész képe helyett meg kell ismertetnünk az embereket az erdei életközösség egészét fenntartható szakértelemmel kezelő erdész valós képével. Bíztatóak az ebben tett első közös lépések, és a természetjárókkal kialakított együttműködés, akik vallják, hogy az erdő közös kincsünk.

Nekünk erdészeknek jutott az a hivatást jelentő feladat, hogy ezt a közös kincsünket megőrizzük, kezeljük, és Madas László, a Pilisi Parkerdő első igazgatójának szavaival élve, a természetjárók számára berendezzük. Bízom benne, hogy az előadásban elhangzottak azt bizonyítják, hogy a magyar állami erdőgazdálkodók megfelelnek ezeknek a feladatoknak!
15. DIA - Köszönöm megtisztelő figyelmüket! Jó szerencsét! Üdv az erdésznek!
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